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1. Un motore ideale assorbe calore da un serbatoio a temperatura maggiore e cede calore ad una
sorgente a temperatura minore. Se il calore ceduto alla sorgente a temperatura piu bassa ¢ tre
volte maggiore del lavoro fatto dal motore, il suo rendimento ¢ (motivare la risposta):

a) 33%

b) 025 V

c) 67%

d) 0.75

e) Nessuna risposta ¢ giusta.

2. Se esistesse la carica magnetica e fosse conservata, quale o quali equazioni di Maxwell
dovrebbero essere modificate e in che modo? Motivare la risposta.

3. Una carica positiva entra in una regione sede di un campo magnetico uniforme B, con velocita v
diretta con un angolo di 30° rispetto alla direzione delle linee del campo. La traiettoria sara
(motivare la risposta):

a) Circolare giacente su un piano perpendicolare a B.
b) Circolare giacente su un piano perpendicolare a v.
o) Elicoidale con asse parallelo a B. Vv

d) Nessuna delle precedenti.

4. Una macchina termica funziona tra due serbatoi alle temperature 6, = 400 °C e 6, = 900 °C,
fornendo una potenza W = 20 MWatt, con rendimento pari al 50% di quello di una macchina di
Carnot funzionante tra le stesse sorgenti. Supponendo che in 1 ora di funzionamento la
macchina compia un numero intero di cicli, calcolare:

a) 1 calori scambiati in 1 ora con i due serbatoi;
b) la variazione d’entropia dell’universo in 1 ora di funzionamento della macchina.

Soluzione:
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5. Una nube di carica elettrica, sferica, di raggio a, ha densita di carica
p:po(l—rz/az) perO0<r<a
ep=0perr>a.
Calcolare il campo elettrico in funzione di r,

a) dentro la nube.
b) fuori dalla nube.
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¢) Verificare che fuori dalla nube V.-E=0.

Soluzione:
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6. Una spira quadrata giace su un piano in prossimita di una linea bifilare rettilinea di grande
lunghezza rispetto ai lati della spira. Le dimensioni e le distanze
sono quelle rappresentate in figura.

a) Calcolare la f.e.m. indotta sulla spira quando nei fili circola
una corrente variabile nel tempo di intensita I = Ipsen(ax) nel FT J I 4
verso indicato. 5 y -

b) Calcolare il valore e il verso della corrente che circola nella N D - >

spira se questa & caratterizzata da una resistenza R.
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